



## “科技是战胜困难的有力武器”

### ——习近平总书记给科技工作者代表的回信 激励广大科技工作者勇攀高峰

“弘扬优良传统,坚定创新自信,着力攻克关键核心技术,促进产学研深度融合,勇于攀登科技高峰……”5月29日习近平总书记给袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表的回信,令广大科技工作者更加坚定了在新时期创新创造创业生动实践中建功立业的决心,书写无愧于时代的创新争先答卷。

## 为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来 【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之二十四

### 黄河文化之根 华夏文明之魂

# 定鼎中原的河洛古国

本报记者左丽慧 文李焱 图

#### 核心提示

文化是民族的血脉,是人民的精神家园。

习近平总书记在谈及“兴文化”时强调,要“激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国”。

郑州,地处中原腹地,史谓“天地之中”,是中华民族和华夏文明的重要发祥地、八大古都之一,文化源远流长、底蕴深厚。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施,开启了郑州发展的“黄河时代”,为用好这些文化资源,用好这些“兴文化”的宝库与富矿,让郑州文化“立”起来“活”起来,更好地为加快打造黄河历史文化主地城市提供文化支撑和精神动力,为国家中心城市培“根”铸“魂”,本报推出【“郑中心”的文化底色】大型系列报道。今天刊发《定鼎中原的河洛古国》。

初夏时节,黄河南岸、伊洛汇流入黄河处的巩义河洛镇双槐树村正是一派大好田园风光。

5月初,河南文物考古学会在这里召开新闻发布会公布考古重大发现:双槐树遗址——河洛古国重现天日!

河洛古国面纱初揭,即获得多位专家“早期中华文明的胚胎”“黄河文化之根,华夏文明之魂”“探寻黄河流域文明起源关键钥匙”“关键时期关键地域的关键资料”等重量级评价,新华社、央视等媒体连天热议——河洛古国,有着怎样的前世今生?



双槐树遗址——河洛古国考古发掘现场

#### 初见·一瞥惊鸿

2003年,时任郑州市文物考古研究院研究员的顾万发主持巩义站街镇北瑶湾村花地嘴遗址的考古发掘,并对毗邻的河洛镇双槐树村也进行了初步考古调查。

初步探测,极富考古工作经验的顾万发确信双槐树下“有东西”。

双槐树下的秘密还来不及探索,被批准为“中华文明探源工程”研究项目之一的花地嘴遗址就传来了令人兴奋的考古新发现:此处新石器时代至夏代的遗址中,发现有环壕、祭祀坑、

房址、灰坑及陶器等重要遗迹,出土有骨、石、蚌器、陶器、玉器、朱砂绘陶器、诸多动物骨骼及农作物颗粒……

刚刚对顾万发“眨了眨眼”的双槐树遗址,此时依然无声地埋在时光深处。

惊鸿一瞥,再见已是10年后。

“2013年9月和10月,国家主席习近平提出建设‘新丝绸之路经济带’和‘21世纪海上丝绸之路’的合作倡议。丝绸作为中华文明的重要载体,其起源一直是考古工

作者关注的课题。”顾万发回忆,为了响应国家“一带一路”倡议,郑州市文物考古研究院向国家文物局申报“寻找中国丝绸之源”的研究课题,经批准后联合中国社会科学院考古研究所、中国丝绸博物馆等单位,对双槐树遗址开展全面的调查勘探与考古发掘工作。

历经5300年的漫长等待,双槐树遗址正式成为考古研究的对象,静候考古学家为它拂去历史的尘埃,重现天日。

#### 发掘·惊喜连连

仿佛是回应着双槐树几千年来呼唤,2013年,还是由顾万发任发掘领队对遗址进行调查勘探,确认遗址面积、基本布局,发现双重环壕;

2014年,发现灰坑88座、扰土坑12座、窑址8座、道路遗迹3条,确认遗址以仰韶文化中晚期以及仰韶文化向河南龙山文化过渡期为主;

2015年,继续对双槐树村及周边进行文

物勘探,发现灰坑460余处、墓葬530余座、道路3条,本年度发掘,为研究仰韶时期的祭祀活动及探讨整个遗址的性质、规模提供了新的实物材料……

(下转二版)

## 河南启动三年行动计划 加快推进5G产业发展

《河南省加快5G产业发展三年行动计划》日前印发,为全省5G产业发展明确了“时间表”“任务书”。

### 三年目标

到2020年底

全省5G基站数量达到**4万个**,5G网络实现县城以上城区全覆盖和垂直行业应用场景按需覆盖,5G用户突破**1400万户**,建成一批5G应用场景区示范点示范项目

到2021年

5G基站数量达到**10.8万个**,5G用户突破**3600万户**,建设**5个**以上省级技术研发中心(平台),培育10家以上具有核心竞争力的企业,产业规模突破**500亿元**,应用场景区示范点示范项目突破**70个**

到2022年

5G基站数量达到**16.8万个**,5G用户突破**6200万户**,建设**10个**以上省级技术研发中心(平台),5G产业规模突破**1000亿元**;5G应用场景区示范点示范项目突破**100个**

### 五大任务

- 1 加快5G网络建设
- 2 推进5G技术创新
- 3 大力发展5G产业
- 4 拓展5G应用场景
- 5 强化5G安全保障

详见2版

## 改进城市管理工作 部署五项重点任务

本报讯(记者李娜)全市改进城市管理工作暨城乡接合部综合改造工作推进会近日举行。会议深入贯彻习近平总书记关于城市管理工作的重要讲话精神,认真落实全市高品质城市建设工作推进会议要求,就当前阶段性工作进行安排部署。市委副书记、纪委书记、市监委主任周富强出席会议并讲话。

会上,周富强一行先后到经开区朝凤路美丽街区、御风公园、郑东新区翠屏园、花庄村社区实地调研并认真听取工作汇报。

会上,周富强强调,自去年“三项工程、一项管理”工作全面启动以来,我市城市管理水平明显提升,城乡接合部面貌初步改观,服务疫情防控有力有效,城市管理及城乡接合部综合改造取得明显成绩。在肯定成绩的同时要正视存在的问题,各级有关部门要进一步增强工作的责任感和使命感。

就做好下一步工作,周富强要求,要突出重点,明晰任务,推动各项工作落地落实。在改进城市工作上,要突出抓好五个方面:认真解决7项城市老大难问题、着力抓好“四化”常态管理、切实澄清大城管工作底数、全力做好国家级会议筹备保障等工作。在城乡接合部综合改造工作上,要理顺机制,突出重点、落实责任,确保各项措施落到实处。(下转二版)

## 提升城市基层党建质量 推进“三项工程一项管理”

### 我市出台措施部署相关工作

本报讯(记者李娜)全市提升城市基层党建质量推进“三项工程、一项管理”工作会议近日举行。市委常委、组织部长吕挺琳参加会议并讲话。

会上,吕挺琳带领各县(市)区、开发区组织部长(人社局长)先后到中原区信息数字化服务中心、惠济区中华园小区、金水区省委社区、管城区紫荆小区、二七区“三路一园”美丽街区项目现场进行实地观摩。

吕挺琳说,提升城市基层党建质量推进“三项工程、一项管理”是组织部门的职责所在,要向中心聚焦、为大局聚力,健全体系、完善机制,切实把工作资源、工作力量凝聚到推进“三项工程、一项管理”上来。(下转二版)

## 你28岁可记得18年前郑州的模样?

18年前郑州的模样,你还记得吗?白驹过隙,一晃成年。

2002年5月30日,始创于1949年的《郑州晚报》全新改版,《郑州日报》恢复出版。

2020年5月30日,《郑州晚报》改版18周年。

18岁,青年的成人礼,象征着青春,标志着成熟,更意味着一份责任与担当。

这里,有28组郑州城市的新老照片,是郑州晚报摄影记者在相同地点不同时间拍摄。通过新老照片对比,见证郑州城市18年的发展和变迁,记录人民追求美好生活的脚步。



2004年,郑东新区CBD刚刚开始建设



2020年,郑东新区CBD已是高楼林立



扫码看“图”说 郑州城市变迁

## 稳就业 保民生 促消费

# 有序发展 保障民生 点亮郑州“夜经济”

本报讯(郑州全媒体记者 赵柳影 文 白辑 图)为规范有序发展夜经济,30日晚,郑州市政府派出督导组来到金水区健康路夜市,就当前发展现状、管理情况进行实地调研,并对未来发展提出新要求。

晚8时,夜幕降临,健康路夜市已是人流涌动,道路两边的摊位也已摆满琳琅满目的商品,迎接来自市区四面八方赶来的市民。在这里,从衣服、鞋子、饰品到家居百货、儿童玩具应有尽有,几百个摊位,吸引市民脚步一停,还有不少市民一边品尝着手里的精美小吃、烧烤,一边徘徊在各个摊位前。

记者发现,由于商户从以前面朝马路摆摊改为面朝人行道,不仅分流了顾客还实现了人车分离,道路交通变得有序通畅,赢得不少市民点赞。他们表示,如今的健康路夜市不仅商品丰富、物美价廉,环境也越来越好,更干净更有序。

据了解,作为郑州时间最长且名气最大的夜市之一,起初是为了安置当时的下岗职工再就业,后来在金水区区委区政府的主导管理下,健康路夜



健康路夜市规范有序发展

市逐步发展壮大,摊贩聚集越来越多,知名度也越来越响。

如今,这条750米长的夜市上,被以“2米×2米”的规格,划出近600个摊位,上千名由下岗工人、草根创业者和时尚青年构成的小摊贩,通过自身努力,在这里养家糊口、实现梦想。

市商务局相关负责人表示,要贯彻以人民为中心的发展理念,继续健康有序发展健康路夜市。(下转二版)



扫二维码看 新媒体报道



郑州日报 官方微信



郑州日报 官方微博